

ПРИВЕТСТВИЯ

## Новый журнал для научных редакторов и издателей: взгляд в прошлое и будущее

А.Ю. Гаспарян

Отделение науки и развития, Учебный центр Университета Бирмингема, Дадли, Великобритания  
ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-8749-6018>, [a.gasparyan@gmail.com](mailto:a.gasparyan@gmail.com)

GREETINGS

## A New Journal for Science Editors and Publishers: Looking Back to Look Forward

Armen Yuri Gasparyan

Teaching Trust of the University of Birmingham, Dudley, United Kingdom  
ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-8749-6018>, [a.gasparyan@gmail.com](mailto:a.gasparyan@gmail.com)

За прошедшие годы многое изменилось в области издания научных журналов. Появление новых цифровых технологий и программ для облегчения процесса рецензирования, редактирования и постпубликационной коммуникации значительно ускорило процесс рассмотрения рукописей и оказало большую услугу как авторам, так и всем, кто участвует в научных коммуникациях. Появление журналов открытого доступа и архивов для перманентного сохранения публикаций требует высокого контроля качества статей и добросовестности рецензентов, авторов и редакторов. В настоящее время источники на любом языке широко доступны и находятся под пристальным вниманием читателей всего мира. В условиях тотального оцифровывания наличие плагиата идей и текста в рукописях и научных статьях может быть легко выявлено.

В последние несколько лет широкое распространение получила практика отзыва из печати или ретракции ошибочных и недобросовестных статей, опубликованных в индексируемых журналах. Интересно, что ретракция коснулась в первую очередь наиболее влиятельных журналов — «Nature», «Science», «Cell», «New England Journal of Medicine».

Вместе с тем появились сотни и тысячи журналов открытого доступа, где без какой-либо экспертизы, проверки качества рукописей и редактирования за определенную плату выкладываются материалы неопытных авторов. Это так называемые журналы-паразиты. Они представлены в известном блоге Джеффри Билла, их список, как и издателей, ежегодно пополняется. Доминирует мнение, что журналы-паразиты — это только англоязычные журналы открытого доступа. Но издаются сотни неанглоязычных журналов, которые не играют никакой роли

в глобальном процессе научной коммуникации, накопления доказательных данных и продолжают бесконтрольно публиковать статьи, не соответствующие элементарным требованиям публикационной этики.

Как же действовать в создавшихся условиях научным редакторам и издателям, которые стремятся улучшить публикационную среду? По-видимому, наиболее важным фактором продвижения научных журналов и очищения публикационной среды является создание и развитие редакторских ассоциаций, объединяющих усилия профессионалов и активно обсуждающих возникающие проблемы. Следует в первую очередь отметить положительное влияние таких международных редакторских ассоциаций, как International Committee of Medical Journal Editors (ICMJE), World Association of Medical Editors (WAME), Council of Science Editors (CSE) и Committee on Publication Ethics (COPE). Во всех этих ассоциациях наиболее активны, если не сказать доминируют, биомедики, которые очень часто сталкиваются с нарушениями исследовательской и публикационной этики. Однако многие рекомендации этих глобальных ассоциаций применимы как в биомедицине, так и в большинстве других областей науки. Редакторские и иные ассоциации издают научные журналы, которые освещают различные проблемы рецензирования, открытого доступа, архивирования, формирования портфеля, выявления плагиата, научного и литературного редактирования, оформления графического материала, публикации видеоматериалов и т.п. Долгие годы выходят следующие индексируемые научные журналы, которые могут стать ориентиром для редакторов новых изданий: «Learned Publishing» (официальный орган Association of Learned & Professional Society Publishers (ALPSP),

издатель — Wiley), «Health Information & Libraries Journal» (издатель — Wiley) и «Journal of the Medical Library Association». Существуют, конечно, и десятки других журналов, индексируемых в таких категориях, как Library and Information Sciences, Communication, Health Informatics и Social Sciences. Читательская аудитория у всех названных журналов сильно различается.

К сожалению, в настоящее время не издается ни одного индексируемого научного журнала для редакторов и издателей на русском языке. Недавно организованная Ассоциация научных редакторов и издателей (АНРИ) взяла на себя ответственность по изданию русскоязычного журнала «Научный редактор и издатель». Предполагается, что читательскую аудиторию данного журнала составят тысячи специалистов из всех регионов России, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, а также многих других стран мира, где столетиями знание русского языка способствовало научному и культурному прогрессу. Новый журнал может заинтересовать англоязычных редакторов, которые будут обращать внимание в первую очередь на «читабельность» резюме на английском языке, метадаанные и пристатейные списки литературы. Желательно издавать отдельные статьи или же полностью номер журнала и на английском языке. Двухязычные публикации позволяют расширить читательскую аудиторию и активно повлиять на развитие издательского дела в целом. Надеемся, что новый журнал активно будет использовать имеющиеся возможности для оцифровывания, графического и видеоотображения публикуемых материалов, благодаря чему они будут понятны широкому кругу специалистов со всего мира.

Цитируемость журналов, освещающих проблемы информации, научного редактирования и коммуникаций, сравнительно низкая. Количество ежегодно публикуемых статей тоже низкое. В связи с этим многие международные журналы не могут пробиться в глобальные библиографические базы, отслеживающие цитируемость и рассчитывающие различные импакт-индикаторы. Те же журналы, которые ранее вошли в списки Scopus и Web of Science, имеют относительно низкие показатели цитируемости. Интересно, что у наиболее престижного журнала для редакторов и издателей всего мира «Learned Publishing» импакт-фактор всего лишь 0,919, общее количество цитирований за год — 225, а количество статей — 26 («Journal Citation Reports-2014»). Как же действовать в таком случае редакторам нового журнала?

Нужно учесть, что культура цитирования статей, посвященных редактированию, в корне отличается от других, более цитируемых областей (химия, физика, фармакология, клиническая медицина). У редакторов и издателей меньше возможностей для исследовательской деятельности, да и редакторов-профессионалов сравнительно немного. Они больше читают

и используют полученные знания в своей практике, нежели сами пишут статьи и цитируют статьи коллег. Крайне сложно найти авторов среди литературных и технических редакторов, корректоров и ответственных секретарей журналов, которые согласились бы написать критический обзор по проблемам редактирования или же поделиться своим опытом. Те редкие статьи, которые принадлежат сотрудникам крупных издательских домов (Elsevier, Springer, Nature Publishing Group, BMJ Group) и академических кафедр университетов, обычно направляются в журналы с высокими импакт-индексами и широкой видимостью. Можно встретить замечательные публикации в журналах «Nature» и «Science», которые задают тон всем остальным академическим изданиям. Для продвижения нового журнала следует активно искать потенциальных авторов среди исследователей научных отделов университетов, молодых специалистов, работающих над диссертациями и ежедневно анализирующих массивный поток информации и доказательных данных, а также среди активных членов АНРИ и других редакторских ассоциаций. По сути, предстоит проанализировать опыт работы целого ряда специализированных и мультидисциплинарных журналов и выбрать свой, особый путь развития. Чем больше будет спектр охвата проблем редактирования, оцифровывания, архивирования и наукометрии, тем легче будет в течение двух-трех лет войти в списки индексируемых журналов глобальных баз данных. При этом следует иметь в виду, что цитируемость и индексирование не должны стать самоцелью нового журнала. **Нельзя забывать, что основная цель любого научного издания — распространение информации и содействие профессиональному росту специалистов.**

Возможно, полезно в новом журнале создать несколько секций, представляющих интерес для практических специалистов. Например, можно печатать материалы, касающиеся оформления научных текстов на английском языке, а также информацию о том, какие стандарты научных статей разработаны и используются во всем мире, а какие требуются для русскоязычных изданий по различным областям науки (Research Reporting Guidelines). Значимость таких материалов, включенных в журнал, можно проследить по их «скачиваемости» с его онлайн-платформы.

Редакторам нового журнала следует самим активно подключаться к научным исследованиям и изучать мнения русскоязычных авторов, рецензентов, редакторов и издателей по многим актуальным проблемам. К сожалению, в настоящее время во главе многих влиятельных русскоязычных научных журналов стоят администраторы крупных учреждений и университетов, которые физически не имеют возможности активно редактировать и объективно, всесторонне оценивать поступающие материалы. Они часто

делегируют свои функции тем, кто не имеет доступа к обновленной информации по редактированию. В рамках АНРИ можно обсудить эти проблемы среди ее членов — в основном русскоязычных редакторов, в том числе главных редакторов крупных журналов. Члены АНРИ уже сейчас имеют возможность активно обсуждать проблемы редактирования на ежегодных конференциях, многочисленных учебных семинарах и вебинарах. При создании онлайн-блога АНРИ можно всему процессу обсуждения придать более оформленный характер и регулярно публиковать дайджесты.

Особого внимания заслуживает вопрос о рецензировании статей, поступающих в новый журнал. Подходить к этому нужно с учетом разнообразия принимаемых материалов. Оригинальные исследования, как правило, требуют внешнего рецензирования двумя-тремя специалистами. Если будут неординарные мнения экспертов, то их можно будет представить на суд читателей журнала. Публикация таких материалов привлечет внимание читателей, часть которых ответит и поделится своим мнением.

Наиболее яркие и обстоятельные рецензии можно оформить в виде передовиц (редакционных статей) или писем и также опубликовать. Это позволит в целом повысить качество рецензирования и в конечном итоге индексированность журнала.

Следует активно сотрудничать с научными изданиями и редакторами, которые освещают вопросы профессионального роста молодых специалистов. Такая колонка или форум в новом журнале будет тем кирпичиком, на котором можно будет выстроить систему обучения редакторов нового поколения. Естественно, что процесс рецензирования поступлений в данную колонку должен регулироваться.

Научных доказательств в области редактирования очень мало. Многие специалисты до сих пор ссылаются на личный опыт и единичные сведения о деятельности коллег. Новый журнал имеет возможность заполнить имеющуюся нишу и приветствовать публикации материалов высокой степени доказательности.

Для повышения видимости журнала полезно также активно внедрять инициативу Open Researcher and Contributor ID (ORCID, <http://www.orcid.org/>) и рекомендовать авторам, рецензентам и членам редакционной команды регистрироваться и представлять свои идентификаторы от ORCID.

В плане пожелания хочется отметить необходимость создания редакционного совета иностранных членов (International Advisory Board). Среди них могут быть англоязычные эксперты, которые поддержат новый журнал своими статьями, рецензиями и рекомендациями с целью повысить шансы его индексирования в Scopus, Web of Science, а также в специализированных библиографических базах (например, Library and Information Science Abstracts).

Большое значение имеет также инструкция для авторов нового журнала, которая должна направлять их деятельность с учетом профессиональных и географических целей журнала.

Рождение нового журнала — результат многолетней предварительной подготовки и многочисленных обсуждений, инициированных главным редактором Ольгой Владимировной Кирилловой. Отрадно, что именно О.В. Кириллова стоит во главе такого многообещающего журнала. Как специалист с высокой международной репутацией и яркая личность, она полностью отвечает высочайшим требованиям, которые предъявляются русскоязычной и мировой научной общественностью к качественным изданиям. Представление профиля такого главного редактора на сайте журнала будет способствовать укреплению позиций данного издания и увеличению количества авторов, рецензентов, членов редакционной команды и читательской аудитории.

Доброго пути, больших творческих успехов и широкого круга читателей новому журналу!